



# FARSKÝ LIST 13/2024

31. MAREC 2024

Týždenník farnosti

Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa v Sabinove

## VEĽKONOČNÁ NEDEĽA

<b>Prvé čítanie:</b>	Tvár som si nezakryl pred potupu, lebo viem, že sa nezahanbím	(Iz 50, 4-7)
<b>Žalm:</b>	Bože môj, Bože môj, prečo si ma opustil?	(Ž 22)
<b>Druhé čítanie</b>	Uponížil sa, preto ho Boh povýšil	(Flp 2, 6-11)
<b>Evanjelium:</b>	Umučenie nášho Pána Ježiša Krista	(Mk 14, 1-15,47)

## ZMŔTVYCHVSTALÝ JEŽIŠ DÁVA NÁDEJ

Nádej je skutočnosť, ktorá naplňa človeka silou a mocou, dynamizuje jeho život a každodennú námahu. Nádej patrí medzi tri božské čnosti. Vo Svätom písme od



začiatku, od udalosti, keď prarodičia spáchali hriech, Boh daruje ľuďom nádej, keď hadovi hovorí, že ľudské potomstvo mu rozšliape hlavu (*porov. Gn 3,15*). Boh naznačil, že človek bude musieť bojovať, ale dostáva prejav Božej lásky, že raz zvíťazí žena nad diablom a to skrze potomka, skrze Mesiáša. Tento verš voláme prvou blahozvesťou, protoevanجليom. Ježiš Kristus bol jediný potomok, ktorý zvíťazil svojou smrťou na kríži nad hlavou diablovou. Kristovo zmŕtvychvstanie je naša nádej. Prázdny hrob pripomína Ježišove slová: „*Ja som cesta, pravda a život*“ (*Jn 14,6*) a v týchto slovách nachádzame výzvu k nádeji. Keď chcú ženy v nedeľné ráno pomazať mŕtve telo Krista, a nenašli ho, ich

radosť a nádej vystrieda smútok, strach, beznádej. Mária Magdaléna oznámi učeníkom, že hrob je prázdny. Ani si neuvedomuje, že stojí na začiatku dejín, kedy ľudia až do konca čias budú nachádzať nádej v Kristovom zmŕtvychvstanií. V tento prvý deň týždňa, ako voláme každú nedeľu, práve pre udalosť zmŕtvychvstania, sám Ježiš chce nás obdarovať darom, čnosťou nádeje. My si tento dar nemôžeme dať, môžeme oň prosiť Boha, ale môžeme byť len obdarovaní. Vzkriesený Ježiš je tá neuchopiteľná skutočnosť. Stretávame sa s ním, a predsa ho nemôžeme tak chytiť, podržať si, že by

Rímskokatolícka farnosť Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pondelok - piatok 9-10h, 16-17h. Streda: iba 9-10h.

V prvopiatkovom týždni kancelária iba dopoludnia!

sme ho chceli ukázať okoliu. Keď Ježiš vstal z mŕtvych, po ženách odkázal učeníkom: „**Chodte, oznámte mojim bratom, aby šli do Galiley; tam ma uvidia.**“ (Mt 28,10) Odkaz Ježiša z veľkonočného rána platí stále. Je potrebné ísť tam, kde nás posielal Ježiš a robiť to, čo od nás očakáva. Každý z nás má svoju vlastnú cestu, ktorú mu určil Boh. Nastáva čas zintenzívnenia nádeje. Byť kresťanom, a nemať nádej je protirečenie. Kristov prázdny hrob je dôkazom, že vstal z mŕtvych. Pre nás to znamená dôverovať Bohu. Prijať ho za svojho Boha a Pána. Odstrániť zo svojho života radikálne a rozhodne všetko, čo je prekážkou nádeje. Sviatosť zmierenia je darom, liekom, svojimi milosťami dáva viac ako špekulovanie, mudrovanie, či akákoľvek filozofia. Veľkonočné ráno a radostné aleluja ponúkajú to, čo nikto a nič nemôže dať. Zmŕtvychvstalý Ježiš dáva nádej. (P. L. Stanček CM – [vincentini.sk](http://vincentini.sk) – krátené)

## VEĽKONOČNÉ OBDOBIE

Veľká noc je najstarším a najvýznamnejším sviatkom kresťanského cirkevného roka, počas ktorého si kresťania pripomínajú umučenie, smrť a zmŕtvychvstanie Ježiša Krista. Veľká noc sa slávi v najbližšiu nedeľu po prvom jarnom splne mesiaca. V roku 2024 je najbližší spln mesiaca po prvom jarnom dni v pondelok 25. marca 2024. Nadväzuje na židovské veľkonočné sviatky – Paschu, ktoré sa slávia od 14. do 21. dňa v mesiaci nisan (naš marec až apríl) na pamiatku oslobodenia izraelského národa z egyptského otroctva. Symbolika prechodu z otroctva do slobody sa preniesla aj do kresťanstva ako prechod z hriechu do života v Božej milosti, ktorý zabezpečil Ježiš Kristus svojou smrťou a zmŕtvychvstaním. Udalosti spojené s jeho ukrižovaním a vzkriesením sa odohrali práve počas pásachu, a preto sa židovská a kresťanská Veľká noc kryje aj časovo. Nie však úplne, v prvokresťanských spoločenstvách existovali nezhody o dátume slávenia. Na Veľkonočnú nedeľu si Katolícka cirkev pripomína zmŕtvychvstanie Ježiša Krista – najväčší Kristov zázrak a základnú pravdu kresťanskej viery. Je to víťazné završenie Kristovho vykupiteľského diela. Vešperami sa končí *Veľkonočné trojdnie*.

### *Veľkonočná oktáva*

Po Veľkej noci nasleduje osemdňová oktáva Kristovho zmŕtvychvstania, ktorá pozostáva z týždňa bezprostredne po Veľkej noci a končí sa Nedeľou Božieho milosrdenstva (prvá nedeľa po Veľkej noci). V minulosti sa nazývala *Biela nedeľa*, keďže v roku 389 cisár Theozodius Veľký (379-385) vyhlásil celotýždenné svätenie veľkonočných sviatkov, aby novokrstení, ktorí počas tejto oktávy nosili svoje biele krstné rúcho, mohli dostávať ďalšie ponaučenie z kresťanskej náuky. A práve biele krstné rúcho sa slávnostne odkladalo v posledný deň veľkonočnej oktávy, ktorá potom dostala názov ***Dominica in albis deponendis (Nedeľa odkladania bieleho rúcha, tj. Biela nedeľa)***. V Ríme sa odkladanie bieleho rúcha slávnostne vykonávalo Lateránskej bazilike. Týždeň trvajúce svätenie Veľkej noci sa postupne skracovalo na tri, neskoršie

na dva dni a od roku 1951 už ani Pondelok vo veľkonočnej oktáve nie je prikázaným sviatkom.

### **Pondelok vo veľkonočnej oktáve**

Pondelok vo veľkonočnej oktáve sa zvykol nazývať aj **Pondelkom Baránka** na pamiatku toho, čo sa udialo prvý deň po sobote. Vtedy anjel dodával odvahu ženám, ktoré na úsvite pribehli k hrobu a boli vydesené a znepokojené, keď ho našli prázdny. „*Neľakajte sa!*“ povedal im. „*Vstal z mŕtvych. Niet ho tu*“. A dodal: „*Ale choďte a povedzte (to) jeho učeníkom*“ (Mk, 16).



### **Veľkonočné obdobie**

Obdobie päťdesiatich dní od Veľkonočnej nedele Pánovho zmŕtvychvstania (31. marca) do Nedele Zoslania Ducha Svätého (19. mája) sa slávi v radosť ako jeden sviatočný deň, ba ako jedna „veľká nedeľa“. Predovšetkým v týchto dňoch sa spieva Aleluja (*archív tkkbs.sk*)

### **FARSKÉ OZNAMY**

**VEĽKONOČNÁ OKTÁVA** celý nasledujúci týždeň je radostnou oslavou Pánovho zmŕtvychvstania. Nezabudnime na účasť na svätej omši. Celé veľkonočné obdobie až do Nedele Zoslania Ducha Svätého sa modlime namiesto Anjel Pána modlitbu Raduj sa Nebies Kráľovná.

**ADORÁCIA** bude vo Farskom kostole iba vo štvrtok od 16.00. do 17.45. Pobožnosti prvého piatku budú na záver sv. omši v piatok (aj vo filiálnych kostoloch).

**PRVÁ SOBOTA** Fatimskú pobožnosť sa vo Farskom kostole pomodlíme v sobotu o 6.30, po nej nasleduje sv. omša. V Jakubovanoch v sobotu od 17.15.

**NEDEĽA BOŽIEHO MILOSRDENSTVA 2. Veľkonočná nedeľa je Nedeľou Božieho milosrdenstva. Pobožnosti v nedeľu 7. 4. popoludní: Jakubovany: 14.00; Orkucany 14.30; Sabinov 15.00.** Pol hodinu pred začatím pobožnosti začína modlitba posv. ruženca. Po pobožnosti bude výmena ružencových tajomstiev. Vo farskom kostole bude o 15.00 Hodina milosrdenstva.

**MODLITBY CHVÁLY** Pozývame Vás na modlitby chvály vo veľkonočnej oktáve – v piatok (5. 4. 2024) po večernej sv. omši (18:45h) v malom kostole.

**PONUKA KNIHY Jozef Ivan: 365 zamyslení po ceste s Ježišom.** Autor je gréckokatolícky kňaz. Cena 15€. Knihu si môžete zakúpiť v kancelárii Farského úradu.

**POĎAKOVANIE** Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali na príprave liturgii počas Svätého týždňa. Vďaka Vašej nezištnej pomoci môžeme prežívať tieto posvätné dni. **Všetkým prajeme požehnané a milostiplné Veľkonočné sviatky!**

**LITURGICKÝ PREHĽAD**  
**VEĽKONOČNÁ OKTÁVA - 1. 4. – 7. 4. 2024**

pondelok 1. 4.	Pondelok vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	7.30	
			9.00	
			10.30	ZBP Ľubomír
		Jakubovany	10.30	ZBP Jozef a Iveta
Orkucany	9.00			
utorok 2. 4.	Utorok vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	6.30	+Veronika +Ján +Ladislav
			18.00	ZBP Anna (60r.)
streda 3. 4.	Streda vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	6.30	+Miroslav
			18.00	ZBP Daniela(50r.) s rod.
		Okrucany	18.00	ZBP rod. Galajdová a Girašková
štvrtok 4. 4.	Štvrtok vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	6.30	ZBP Irena s rod.
			18.00	ZBP rodiny
		Jakubovany	18.00	+Terézia (1. výročie)
piatok 5. 4.	Piatok vo Veľkonočnej oktáve	Sabinov	6.30	ZBP členov RB
			18.00	ZBP členov Spoločenstva Najsv. Srdca Ježišovho
		Jakubovany	18.00	ZBP Viktória (20r.)
		Orkucany	17.00	ZBP rod. Sečová, Novická, Frajťová
sobota 6. 4.	Sobota vo Veľkonočnej oktáve <i>Večerné sv. omše z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	+členovia RB
			18.00	ZBP Mária (45r.) s rod.
		Jakubovany	18.00	+Romana +Marta +Ladislav
nedeľa 7. 4.	2. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA NEDEĽA BOŽIEHO MILOSRDENSTVA	Sabinov	7.30	
			9.00	ZBP Magdaléna (70r.)
			10.30	ZBP Laura (20r.)
			18.00	
		Jakubovany	10.30	
Orkucany	9.00	ZBP Ján a Monika (30r. sobáša)		